
  

 رياضيات گسسته

  شود اين عدد، عددي زوج است. كتاب درسي ثابت مي 6ـ بنابر مثال صفحه » 2«گزينه  -1

  )دشوار( )ـ برهان خلف 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )كتاب همراه علوي(

Aازاي ارز نيستند. مثلاً به هم» 1«ـ در گزاره داده شده در گزينه » 1«گزينه  - 2 { } 1،B { } Cو 2 { } Aگزاره 3 C B CΙ Ι  ،درست است
Aاما گزاره B  .آسان( )ارز هاي هم ـ گزاره 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )با تغيير 96سراسري خارج از كشور رياضي ـ (نادرست است(  

nصورت ت كرد اگر عددي بهتوان ثاب ـ مي» 2«گزينه  - 3
صورت مجموع چند عدد متوالي نوشت، بنابراين توان آن را به باشد، نمي 2 6

64 كليت  2
  صورت زير نوشت: ها را به توان ساير گزينه كند. مي اين گزاره را نقض مي

   56 12 13 14 15 

  72 23 24 25 

   74 17 18 19 20  

  )متوسط( )ـ مثال نقض 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )92سراسري رياضي ـ (

  ها است. كتاب درسي اين گزاره توجيه اثبات با در نظر گرفتن تمام حالت 4ـ بنابر مطالب صفحه » 4«گزينه  - 4

  )آسان( )ـ روش اشباع 1درس فصل اول ـ پايه دوازدهم ـ ( )كتاب همراه علوي(

  توان نوشت: ها مي ـ به روش اثبات با در نظر گرفتن تمام حالت» 2«گزينه  - 5

a a a     2
1 1 1 ο  

a a a     2
2 4 2 2  

a a a     2
3 9 3 6  

a a a     2
4 16 4 12 

a a a     2
5 25 5 20 

a a a     2
6 36 6 30  

هستند، پس احتمالِ مطلوب برابر 3عدد مضرب  4عدد فوق،  6در بين 
4 2

6 3
  است. 

  )آسان( )ـ روش اشباع 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(

n«ـ فرض خلف، همان نقيض گزاره » 3«گزينه  - 6
3

nپذير است يا بخش 2بر    ارز بـا گـزاره    است. نقيض اين گزاره نيز هـم » عددي زوج است 3
»n

3
nپذير نيست و بخش 2بر      است.» عددي فرد است 3

  )متوسط( )ـ برهان خلف 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(

nنادرست است. چون عدد» 2«ر گزينه ـ گزاره بيان شده د» 2«گزينه  - 7 2 nبه ازاي 3  نيز عددي اول است، چون 4 4
2 3 19.  

  )متوسط( )ـ مثال نقض 1فصل اول ـ درس پايه دوازهم ـ ( )هويدي(

  كنيم: ها را يكي يكي بررسي مي ـ گزينه» 1«گزينه  - 8

aترين عدد حقيقي مثبت باشد، چون كوچك aاگر »: 1«گزينه  οپس ،a
a 

2
οتر از  ؛ يعني عددي حقيقي كوچكa     وجـود دارد و ايـن بـا

  فرض اوليه در تناقص است.

  شود: با اثبات بازگشتي ثابت مي»: 2«گزينه 

a
a a a a a (a )

a

           2 2 21
2 1 2 2 1 1

ο
ο ο  

  شود: به روش مستقيم ثابت مي »:3«گزينه 

a x y a x y (x y) (x y)        2 2 2 2 2 2
2 2 2  

  شود: به روش مستقيم ثابت مي»: 4«گزينه 

a k (k k ) k (k ) k        2 2 2 2
2 1 2 1 1  

  )دشوار( )و اثبات بازگشتي ـ برهان خلف، اثبات مستقيم 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(

  توان نوشت: ـ مي» 4«گزينه  - 9

x y (x y) x y x y xy xy xy           2 2 2 2 2 2 2
2 2 ο ο  

xyبرابري ο  زماني برقرار است كه حداقل يكي از مقاديرx  ياy شمار جواب وجود دارد. برابر صفر باشند، بنابراين بي  

  )آسان( )ـ اثبات بازگشتي 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(



  كرد: توان اين نابرابري را ثابت ـ به دو روش مي» 3«گزينه  -10

b b
a ab b (a )      

2
2 2 2 3

2 4
ο οراه اول :  

aتوان به نابرابريِ درست طور مشابه مي به a
( b)  

2
2 3

2 4
ο پي برد.  

a ab b a ab b a b ab a b (a b) a b                 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2ο ο ο οراه دوم :  

  )متوسط( )ـ اثبات بازگشتي 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(

n)ـ عبارت» 2«گزينه  - 11 )(n )
[ ]

  23 4

2
n)زماني زوج است كه  )(n ) 3 4

2
n)زوج باشـد يـا    )(n ) 3 باشـد. ايـن عبـارت     4مضـرب   4

nازاي به k nيا 4 k 4 }برقرار است و در مجموعه داده شده عددهاي 1 , , , , , , , , , }1 4 5 8 9 12 13 16 17   را دارند.اين ويژگي  20

  )دشوار( )ها ـ اثبات با در نظر گرفتن تمام حالت 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(

  كنيم: صورت زير ساده مي ـ عبارت را به» 2«گزينه  -12

(a a) ( b b) ( c c) k       2 2 2
2 4 8 9 12  

(a a ) ( b b ) ( c c ) k             2 2 2
2 1 4 8 4 9 12 4 1 4 4  

(a ) ( b ) ( c ) k       2 2 2
1 2 2 3 2 9  

kازاي اين نابرابري به 9 ο برقرار است وk9 پس كمترين مقدار ،k  است. 9برابر  

  )متوسط( )ـ اثبات بازگشتي 1فصل اول ـ درس پايه دوازدهم ـ ( )هويدي(


